

江苏建筑职业技术学院： 立足专业特色，探索劳动教育第二课堂

近年来，江苏建筑职业技术学院大力加强新时代大学生劳动教育，引导学生树立正确劳动观，养成良好劳动习惯，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

江苏建筑职业技术学院在探索“劳动+专业”特色教育实践环节时，探索开设“劳动培养兴趣，专业服务生活”项目，以学生的积极参与、形式多样新颖、活动内容充实、安排合理、育人成效显著等取得了普遍的赞誉和良好的口碑。该项目主要包括工程基本检测训练、人体工程学感知训练、光学感知训练、电脑技能训练、智能家居配置训练、生活用具维修训练和时间有效管理训练等。

学生们通过此项实践教育，能初步建立起建筑类工程、机电类工程、信息类工程的安全、信息、质量、效益等大工程意识，提高自身工程科技素养和现代生活技能，分析问题、解决问题和创新实践等方面的工作综合素质。该项目的实践场域是利用校内的大学生工程素养中心、VR虚拟仿真实训中心、校园防范电信网络诈骗体验中心等数字实践基地。通过专业社团活动、教师课外指导、入学教育专业实践、开展技能竞赛、举办讲座等方式，培养复合型高素质技能人才。

创业基地开展相关创新创业活动。

学生通过学习日常生活中劳动相关理论知识并进行项目实操，既能掌握专业知识，又可学会现代生活技能。该项目将岗位生产实践与日常劳动、服务性劳动相结合，激励学生在劳动过程中培养劳动精神、工匠精神和劳模精神，牢固树立“尊重劳动、崇尚技能、热爱专业、凝练素质”的职业人才观念；激发学生学习实践技能的主动性、积极性和创造性，提高社会责任感、社会参与感和服务意识；促进个人成长，促进全面发展，实现体现立德树人的教育宗旨，进一步提高学生服务社会和

国家的意识和水平。从实现校内学生提高专业技能素质，到通过“爱国、爱校、爱专业”主题的引领，让学生能够树立正确的价值观，增强对国家、学校、专业的了解、认同感和自豪感，让社会主义核心价值观和职业观植入每个学生心中。

江苏建筑职业技术学院的“劳动+专业”特色教育实践以劳动实践为出发点，通过抓好劳动教育第一课堂主渠道，进一步挖掘服务型劳动实践的育人功能，立足专业特色探索劳动教育第二课堂，逐渐形成以劳育人、以劳促赛、以劳促创的“劳动教育+”综合育人体系。 林楠 王峰

观看训练，体验救援，感悟责任

现代快报新沂小记者团走进消防大队

6月3日，现代快报新沂站小记者们走进徐州新沂市消防救援大队，跟消防员叔叔学习消防安全知识。消防员叔叔用通俗易懂的语言向小记者们介绍了消防救援过程中会使用到的各种工具。在消防员的指导下，小记者们穿上战斗服，戴上头盔面罩，仅仅两分钟就已经满头大汗，体验到消防救援时候的辛苦。

小记者们在训练场观看了消防员的日常训练，不由得发出阵阵惊呼，并为他们鼓掌呐喊。随后，小记者们参观了消防宿舍，看到整齐的床铺，都惊讶地询问：“真的是用手叠的吗？”在参观过程中，小记者们经历了两次警铃，看到离开的消防车，小记者们纷纷挥手再见，提醒他们注意安全。

在活动的最后，小记者们争先恐后地向消防员叔叔提出问题：“您是24小时随时都出警的吗？”“在出警的时候轮胎爆过胎吗？”“您除了训练时间都会干些什么呢？”

通过此次参观消防救援大队，小记者们不光学到了消防安全知识，也更深刻地了解了消防员这个职业的日常生活，感受到消防员叔叔肩上的使命和责任，由衷地佩服他们在自己平凡的岗位上默默地付出着，时刻为保护人们的生命财产安全准备着。

王卫群 文/图



立足立德树人，打造德育模式 沛县湖西中学全方位推进育人工作

如何有效地开展德育教育，对学校的管理、师生的素质、学生的品德和学风都有着至关重要的作用。在德育教育中，不仅要有正确的导向，还需要有可操作性和可评估性的模式。徐州市沛县湖西中学以立德树人为根本育人理念，以培养社会主义合格接班人为宗旨，成立了以校长为组长的德育模式开发小组，结合时代发展、学校实情和学生实际打造出富有自身特色的“123”德育模式。

打造富有自身特色的“123”德育模式

所谓“123”德育模式是指：一个核心，两个阵地，三个德育原则。“1”是以立德树人为育人核心；“2”是落实两个教育阵地，一是思想教育阵地，一是实践教育阵地；“3”是把握

德育人本性、全面性、规律性原则。其主要包含四个方面：帮助学生树立正确的人生观和价值观；提升学生的综合素养；培养学生的社会责任感和实践能力；帮助学生树立服务意识，培养学生的奉献精神，增强团队协作能力。

“思想教育阵地”全方位推进育人工作

学校依托红色文化育人，弘扬民族精神，陶冶学生情操，根植学生爱党、爱国、爱社会主义思想；依托课堂育人，帮助学生树立艰苦朴素的观念，培养学生积极向上、实事求是、科学探究、合作交流的意识，树立正确的人生观、价值观；依托各种传统节日育人，增进学生对中华文化的认同和理解，体验中华传统节

日深厚的历史和文化内涵，提升文化自信；依托家庭、学校、社会育人，养成关心他人、关心集体、认真负责、诚实、勇敢、勤劳、节俭等品德和文明礼貌、遵守纪律等行为习惯，树立责任和服务意识；依托校园文化育人，如建设红色广场，以学校创始人的名字为每座教学楼命名，以富有红色内涵的名字为校园道路命名，激励学生勇于担当，不怕困难，激发学生爱校、爱国之情；依托日常德育管理育人，如好人好事报道、卫生习惯检查、纪律评比等，加强学生思想政治教育。学校还通过定期举办校园艺术节、红歌大赛、武术节、社团活动等，全方面加强学生思想教育，提高思想认识，不断提升学生的道德修养，健全学生健康的心理和人格。

“实践教育阵地”全方位推进育人工作

学校组织学生参观社会机构，了解机构的运作，培养社会责任；参与社区服务，如义务清洁、义务宣传、志愿服务等，树立服务意识；开展实地调查，选择社会问题进行实地调查和研究，如城市环境污染、老年人养老问题等，关注社会问题；参与公益活动，如赈灾募捐、义卖义演等，培养学生奉献精神。参加文化交流，参加文化交流活动，如文化节、文化展览、文化讲座等，了解不同文化背景下的社会现象和文化特点；开展实习体验，参加企业实习或职业体验活动，了解职业发展路径和职业素养要求，为未来的职业选择做好准备。

在校内，学校定期组织学生参观校史馆、参加军训等活动，让学生了解学校历史，感受红色湖西文化，增强国防意识；参与学校管理，参与学校、班级日常管理，制定管理制度和办法，发挥学生会、班委会的作用，培养学生主人翁精神及参与意识；开展服务师生活动，发挥社团作用，如“我为同桌做一件事”“我为老师整理办公桌”等活动，培养学生服务意识；开展校本课程，发挥校本课程作用，如“开展花卉栽培技术培训”，学生自己栽培花卉；“开展家电维修培训”，学生实际操作，把理论知识变为生活实践；开展课题研究，鼓励学生积极参与徐州市教育教学研究室组织的学生课题活动，以课题研究推动学生实践活动等。

吴修柏